

“老区精神”引领双拥之路越走越宽

——如东县推进新时代双拥工作创新发展纪实



如东县主要领导向抗战老兵赠送摄影集。

如东作为革命老区,军民鱼水情谊割舍不断,素有拥军优属、拥政爱民的光荣传统。近年来,各级各部门和驻地部队深入学习贯彻习近平总书记关于双拥工作的重要指示精神和中央、省、市关于做好双拥工作的一系列方针政策,切实把思想和行动统一到弘扬双拥光荣传统上来,自觉从政治上考量、在大局下行动,扎实做好省级双拥模范县创建基础工作,各项优抚优待和就业安置政策全面落实,服务国防和军队建设的常规性工作扎实有效,连续5届被命名为“全省双拥模范县”。



★ 建强机制,军地团结同下“一盘棋”

近年来,如东县把双拥工作作为事关全局、涉及长远的大事来抓,建立健全以军地主要领导为第一责任人、各有关职能部门共同参与的双拥工作领导小组,形成了军地发展一盘棋、军民团结一条心的良好局面。

全县各级党委、政府和驻如部队坚持将双拥工作列入重要议事日程,制定军地互办实事双清单,纳入考核细则,党政主要领导亲自审定双拥工作重大事项,亲自参与双拥工作的重大活动。每逢春节、“八一”、抗日战争胜利纪念日等重大节日和重要时机,县领导都会带头走访慰问驻如部

队官兵和重点优抚对象,了解部队建设和官兵生活情况,现场解决实际问题;县、镇机关和企事业单位分别与驻地部队签订了《军民共建协议》,把拥军优属和拥政爱民贯穿到日常工作之中;县财政每年拿出1000多万元用于驻如部队改善生活条件、加强军事训练、战备执勤、基础设施建设等,一系列不断健全完善的工作体制机制,一项项创新务实的举措,为如东做好双拥工作增添了新活力。

与此同时,驻如部队始终坚持视人民如父母、把驻地当故乡,倾力支持地方经济和社会发展。如东边防大队积极配合洋口

港建设,驻守海岸线的5个边防派出所,参与救灾42场,挽回经济损失近亿元;县消防大队五年来参与救援2000次,挽回经济损失近3.5亿元;县武警中队近两年出动官兵500多人次,配合公、检、法等机关处理突发性事件,完成押解任务130多次。驻如空军某部发挥人员相对多的优势,多次参与驻地政府组织的公益性活动,组织干部战士到洋口港工地参加新港建设,派出战士为学校担任军事教员。驻如各部(分)队还主动与挂钩共建的地方单位对接,积极参加共建单位的活动,为地方建设和人民财产的安全作出了积极贡献。



如东县委书记陈慧宇带队慰问消防大队官兵。



如东县委副书记、代县长陈雷带队慰问驻如部队官兵。



如东县举行庆祝“八一”建军节暨首届“最美退役军人”颁奖典礼。



如东县举行退役军人大军营“红色先锋”志愿服务队授旗仪式。



如东县在符合政府安排工作条件退役士兵中开展“六个一”工程。

★ 着眼落实,优抚安置高效全面到位

围绕拓宽“后路”、巩固“后院”、扶持“后代”,如东全面落实拥军优抚安置政策,着力解决退役军转安置、随军家属就业、军人子女上学等难题,实现优抚经费纳入财政预算、军人子女入学入托率、随军未就业家属生活补贴发放率、义务兵家属和重点优抚对象优待金发放方面、优待额和兑现率“六个100%”。

党的十九大以来,面对优抚工作的新形势、新任务、新要求,全县上下以高度的政治责任感和使命感,通过深入实施立功送喜报、开展优抚对象医疗巡诊、免费体检、优抚

对象数据核查、成立“退役军人之家”、设立“退役军人关爱基金”、打造“拥军邮路”、制发“通通优”拥军卡等一系列惠民拥军举措,切实增强全心全意为优抚对象服务的自觉性和责任感。

在退役安置方面,如东县坚持“两公开、一监督”原则,以用人单位、安置对象、部队“三满意”为目标,想尽一切办法,五年来共安置87名转业干部、7名家属和118名符合政府安排工作条件退役士兵。军转干部除主动要求到国有企业工作的,均安置在公务员及参公管理岗位;符合政府安

排工作条件退役士兵40%安排到县镇事业单位,其他安排到国有企业工作。

对自主就业退役士兵,如东免费为他们提供职业技能培训,并优先推荐到中天科技、正大、金光等企业,让他们各尽其能发挥所长。同时,打造退役军人就业创业孵化基地,制定优惠入园政策,鼓励退役军人初创企业,并在全省率先成立了退役军人企业家联盟,借助367家成员单位,吸纳至少3000多名退役军人就业。如东县退役军人就业创业工作,还得到了省领导批示肯定。

★ 精准服务,各方合力推动拥军实事

近年来,如东县各级党委、政府一改双拥工作“粗放式”做法,出台精准化拥军政策文件,通过双拥部门搞清楚部队需求、搞懂官兵期盼,政府部门与社会各界发挥自身优势,与各个部队精准对接,深入解决部队备战打仗所需及现役军人家庭所难,把劲儿用在点子上、把钱花在刀刃上,办了许多部队官兵“急难愁盼”的拥军实事。

县供电公司退役军人共产党员服务队发挥自身优势,每年为驻如部队开展常态化电力巡检;县税务局拿出10多万元专项资金,为驻如部队改善生活环境;县中医院

每年免费为400多名官兵体检……近五年来,全县帮助驻军单位解决训练场地建设和重大营房改造等项目3个,为10多名军嫂安排了满意的工作,为26名遇到特殊困难的驻如部队官兵实施了救助。许多部队官兵及家属感叹,如东拥军送来的都是“雪中炭”和“及时雨”。

另一方面,如东创立了“6+N”社会化拥军模式,19家拥军社会组织围绕“医疗服务、教育服务、生活服务、就业服务、金融服务和法律服务”6个方面,以登门问需、军地共建、精准服务为抓手,为现役军人及烈军属、退役军人提供全方位、精

化、跟进式服务保障。如东江海义工联合会每年走进驻如部队进行文艺汇演达十余场次;县退役军人企业家联盟自成立以来多次走访慰问生活困难退役军人和现役军人家属;县摄影家协会组织志愿者配合县退役军人事务局开展为期两个月的为抗日老兵“留影留手印”活动;马塘两栖学堂先后多次为伤残军人提供免费技能培训、协助就业;全县百余家企业助力“拥军优属优惠服务月”,点燃全社会拥军热情,在全社会掀起尊崇军人、关爱老兵的浓厚氛围,为推进新时代双拥工作发挥了独特的作用。

★ 立体宣传,营造尊崇优待浓厚氛围

在如东,“中国好人”如东籍老山战友群体、首届“全国最美退役军人”群体如东供电公司退役军人共产党员服务队,江苏省模范退役军人缪淑华、田汉华等一批拥军模范典型家喻户晓,广大退役军人的荣誉感也不断增强。

为在全社会弘扬崇军风尚,如东大力开展首届“最美退役军人”“最美军嫂”“十佳退役军人群像”评选,面向全县深入挖掘、培养树立退役军人群像;为加强爱国主义、国防教育基地建设和管理,加快推进如东县革命烈士陵园升级改造工程、栟茶慰烈园、河口耙齿陵烈士陵园等革命

烈士纪念设施建设,并对散葬烈士墓进行了保护和修缮,促进烈士纪念设施红色教育功能全面提升。如东县退役军人事务局还以争创第六个“省级双拥模范县”为契机,深入挖掘老区红色资源,通过连续实施双拥主题展馆、双拥主题公园、双拥示范街等双拥工程,宣传双拥工作和典型,努力在全社会唤起新一轮双拥热情。

同时,如东县专门组建县、镇、村三级270多支退役军人“红色先锋”志愿服务队,开展双拥知识“六进”活动,为困难退役军人、重点优抚对象及现役退役军人家属提供卫生清洁、农活互助、健康查体等一系

列周到细致的志愿服务,并在重要节假日举办丰富多彩的双拥主题活动;为入伍新兵举行隆重的新兵欢送仪式,为其家庭集中悬挂光荣牌,落实现役军人立功送喜报奖励办法;广泛开展三类慰问,做到重大节日走访慰问常态化、临时性走访慰问规范化、分层级走访慰问制度化,及时把党和政府的温暖传递给军人及其家庭。

作为革命老区,如东县充分利用红色资源优势、传承红色基因,通过多形式、多渠道、多层次双拥宣传和国防教育,持续营造浓厚的爱国拥军、尊崇军人社会氛围。

·朱海忠 尹德良 何家玉·

